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la mia chiusa a giustificare quella che pareva 
una digressione. 

Presidente. La chiusa sì, ma non il corpo. 
L'onorevole ministro ha facoltà di parlare. 
Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 

Volevo dire soltanto all'onorevole Pipi tene 
che lo ringrazio di aver riconosciuta l'op-
portuni tà di r inviare questa grave questione 
a momento più opportuno. 

Per esprimere le mie idee in proposito, 
avrei bisogno di più di un' ora e non mi 
pare che si possa ciò fare adesso. 

Presidente. Così rimane approvato il capi-
tolo 120, 

Capitolo 121. Bonificamento agrario del-
l 'Agro romano - Annual i tà dovute alla Cassa 
dei depositi e presti t i in rimborso delle an-
ticipazioni fat te per le espropriazioni, di cui 
all 'articolo 9 della legge 8 luglio 1883, nu-
mero 1489, serie 3a, e spese per l 'ammini-
strazione temporanea dei beni espropriati. 
(Spesa obbligatoria), lire 36,000. 

Capitolo 122. Campo sperimentale di San-
t'Alessio (Spesa d'ordine), lire 20,0 )0. 

Capitolo 123. Provvedimenti per il mi-
glioramento agrario della Sardegna (Legge 
2 agosto 1897, n. 382) (Spesa ripartita), lire 
212,500. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Pinna. 
Pinna. Una sola parola per sapere dal-

l'onorevole ministro, se egli ha inteso di con-
servare il concorso a premi in Sardegna per 
l ' innesto di peri selvatici e olivastri come 
negli anni precedenti. Se si considera che 
in un solo biennio oltre a centomila piante 
furono ingentil i te con l 'innesto, io credo che 
troverà non solo opportuna, ma necessaria 
la conservazione di questi premi, come si è 
fatto per il passato. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro. 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
Io condivido l 'opinione del collega Pinna che 
una grande risorsa possa trovare la coltiva-
zione in Sardegna con l 'estensione degli al-
beri da frutto, e non ho nessuna difficoltà a 
dichiarare che l 'Amministrazione non man-
cherà di aiutare le iniziative dei consorzi e 
delle associazioni sperimentali per agevolare 
questa estensione. 

Presidente Così rimane approvato il capi-
tolo 123. 

Capitolo 124. Sussidi straordinari a scuole 

speciali e pratiche di agricoltura per com-
pletare il loro arredamento, lire 7,500. 

Credito e previdenza. — Capitolo 125. Con-
corso nelle operazioni di credito fondiario a 
favore dei danneggiat i dal terremoto nella 
Liguria (Legge 31 maggio 1887, n. 4511, 
serie 3a, e regolamento approvato col Regio 
Decreto 31 luglio 1887) (Spesa ripartita), lire 
1,000,000. 

Capìtolo 126. Concorso nelle operazioni di 
credito fondiario a favore dei danneggiati 
dalla frana nel comune di Compomaggiore 
(Legge 26 luglio 1888, n. 5600, serie 3a) (Spesa 
ripartita), per memoria. 

Crpitolo 127. Contributo nelle operazioni 
di credito fondiario a favore dei danneggiat i 
dal terremoto nei circondari di Rieti e Cit-

taducale (Legge 20 febbraio 1899, n. 53 (Spesa 
ripartita), lire 70,000. 

Capitolo 127 bis. Contributo nelle opera-
zioni di prestito a favore dei danneggiati 
dalle alluvioni e frane dell 'ultimo tr imestre 
1899 (Legge 1° aprile 1900, n. 121 (Spesa ri-
partita), lire 12,000. 

Industria e commercio. — Capitolo 128. Sus-
sidi ai facchini inabili delle soppresse cor-
porazioni dei porti di Genova, Ancona e Li-
vorno, lire 57,300. 

Capitolo 129. Concorsi e sussidi per spese 
di fondazione ed altre di scuole industriali e 
commerciali, lire 5,000. 

Torlonia. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Torlonia Nel Congresso che si è tenuto 

pochi giorni or sono in Roma fra gli eser-
centi dell ' industria del cuoio e delle pelli è 
stato espresso il voto di isti tuire una scuola 
speciale per far risorgere quest ' industria, che 
un dì era tanto fiorente in Italia, anzi f ra gli 
stessi industr ial i è stata aperta una sotto-
scrizione a questo scopo che ha raggiunto 
oltre 70 mila lire. Ora io prego l'onorevole 
ministro, nel caso che il voto di cui parlo 
gli venga presentato, di volerlo accogliere 
con benevolenza e d ' incoraggiare questa isti-
tuzione facendovi concorrere per quanto può 
il Governo. 

Carcano, ministro d'agricoltura e commercio. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne ha facol tà . 
Carcano, ministro d'agricoltura e commercio. 

Mi è grato di r ipetere all'onorevole Torlonia 
e alla Camera quello che già dissi in pri-
vato ad alcune persone che mi hanno data 


